

# 英烈保护法全票通过

新华社 罗沙 罗争光

十三届全国人大常委会第二次会议27日全票表决通过英雄烈士保护法,全面加强对英雄烈士的保护,维护社会公共利益,弘扬社会主义核心价值观。英烈保护法将自2018年5月1日起施行。

英烈保护法明确规定,国家和人民永远尊崇、铭记英雄烈士为国家、人民和民族作出的牺牲和贡献。国家保护英雄烈士,

对英雄烈士予以褒扬、纪念,加强对英雄烈士事迹和精神的宣传、教育,维护英雄烈士尊严和合法权益。

英烈保护法强调,以侮辱、诽谤或者其他方式侵害英雄烈士的姓名、肖像、名誉、荣誉,损害社会公共利益的,依法承担民事责任;构成违反治安管理行为的,由公安机关依法给予治安管理处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

英烈保护法还对烈士纪念日、英雄烈

士纪念设施的保护和管理、英雄烈士抚恤优待制度、英雄烈士事迹和精神的宣传教育等作出了规定。

全国人大常委会法工委立法规划室主任岳仲明表示,这部法律综合了现行的法律、行政法规的一些规定,从行政、民事和刑事方面加强对英雄烈士姓名、肖像、名誉、荣誉的保护,建立了侵害英雄烈士名誉荣誉的公益诉讼制度。制定英烈保护法,表明了我们捍卫英雄烈士的鲜明价值导向。

“现在社会上有个别的年轻人,在一些纪念场所身穿二战时期日本军服拍照,并在网上传播,宣传美化侵略战争和侵略行径。英烈保护法结合英雄烈士保护工作,进一步明确了相关的法律责任,这也是顺理成章的。”岳仲明表示,英烈保护法规定以青少年学生为重点,将英雄烈士事迹和精神纳入国民教育体系,就是要引导青少年树立正确的历史观、民族观和文化观,从根源上预防此类行为的发生。

## 六部委联合印发意见 让人民调解成为维稳“第一道防线”

新华社 王茜

近日,中央政法委、最高人民法院、司法部、民政部、财政部、人力资源和社会保障部联合印发了《关于加强人民调解员队伍建设的意见》,意见提出,充分发挥人民调解维护社会和谐稳定“第一道防线”作用,推进平安中国、法治中国建设。

意见强调,人民调解员队伍建设着力提高素质,完善管理制度,强化工作保障,努力建设一支政治合格、熟悉业务、热心公益、公道正派、秉持中立的人民调解员队伍。

意见要求,人民调解员由公道正派、廉

洁自律、热心人民调解工作,并具有一定文化水平、政策水平和法律知识的成年公民担任。人民调解委员会委员通过推选产生,任期届满及时改选,可连选连任。注重选聘律师、医生、专家学者等社会专业人士和退休法官、检察官、民警、司法行政干警以及相关行业主管部门退休人员担任人民调解员。

意见明确要求人民调解员积极参与矛盾纠纷排查;认真开展矛盾纠纷调解;注重通过调解工作宣传法律、法规、规章和政策,教育公民遵纪守法;发现违法犯罪以及影响社会稳定和治安秩序的苗头隐患,及

时报告辖区公安机关;主动向所在的人民调解委员会报告矛盾纠纷排查调解情况,自觉接受司法行政部门指导和基层人民法院业务指导等。

意见强调,司法行政部门和人民调解员协会要根据本地和行业、专业领域矛盾纠纷特点设置培训课程,重点开展社会形势、法律政策、职业道德、专业知识和调解技能等方面培训。采取集中授课、研讨交流、旁听庭审等形式,提高培训的针对性、有效性。依托有条件的高校、培训机构开展培训工作,开发人民调解员培训课程和教材,建立完善人民调解员培训质量评估体系。

意见要求,地方财政根据当地经济社会发展水平和财力状况,适当安排人民调解员补贴经费,补贴标准由县级以上司法行政部门商同级财政部门确定。人民调解委员会设立单位和相关行业主管部门应依法为人民调解员开展工作提供场所、设施等办公条件和必要的工作经费。通过政府购买服务推进人民调解工作,落实人民调解员抚恤政策,加强对人民调解员的人身保护。

意见共分4部分,全面提出了加强人民调解员队伍建设的重要意义、指导思想、基本原则、主要任务等。

## 跨越板门店,南北携手向和平进发

新华社 耿学鹏 陈璐

4月27日,首尔时间9时30分许,板门店。站在军事分界线两侧,朝鲜国务委员会委员长金正恩和韩国总统文在寅的手紧紧握在一起。

简短的寒暄过后,金正恩迈步跨过军事分界线,成为朝鲜战争之后第一位踏上韩国土地的朝鲜最高领导人。

这一瞬间自此定格为历史。

1953年7月27日,朝鲜战争停战协定在板门店签署,一条横贯朝鲜半岛的军事分界线成为难以逾越的界线,见证了半岛60多年的分裂和对峙。

今天,韩朝领导人在板门店聚首,共商朝鲜半岛局势,寻求结束对抗、走向和平的新开端。

从这里,往南50多公里,是首尔;向北约180公里,是平壤。当天早晨,文在寅和金正恩分别从两地出发,赶赴板门店。在全球媒体的关注下,双方相向而行。

站在军分线前,文在寅与金正恩把手言欢。金正恩跨过军分线,面对全球媒体的镜头,与文在寅一同留下历史性的瞬间。随后,金正恩与文在寅出人意料地携手往北跨过军分线,在朝韩之间完成了一次短暂却意味深长的“穿梭”。

这是11年来朝韩领导人再次会面。金正恩感慨地说,这一步竟然“花了那么久”!

在离军分线不远的“和平之家”,金正恩与文在寅举行会谈,讨论半岛无核化、永久和平机制、朝韩关系等重要话题。朝韩媒体都以“历史性的会晤”来表达南北各界的期待。朝鲜《劳动新闻》称这是“民族史上的大事件”。韩国《韩民族日报》的社论称之为“半岛命运的转折点”。

为了给会晤营造良好氛围,朝韩同时暂停了边境线上高音喇叭的敌对性宣传,



韩国总统文在寅(左一)和朝鲜国务委员会委员长金正恩(右一)在板门店举行会晤。新华社

正在进行的韩美联合军演也因此暂停,东道主韩方在板门店活动现场悬挂的标语“和平,新的开始”随处可见。

在会面中,金正恩与文在寅均表示,双方应坦诚交流,期待达成共识。

文在寅表示,“全世界的眼睛和耳朵都在关注着板门店,南北国民和海外同胞的期待也很高,我们两人肩上的担子很重。”

金正恩说:“我来这里,是为了敲下对抗历史的终止符。”

文在寅回应:“关键速度。”

4月的板门店,金达莱盛开,春意浓浓。在会谈间隙,文在寅与金正恩特地挑选一棵1953年的松树,种在板门店军分线附近。

为了体现民族统一的愿望,双方特意给树培上取自韩国汉拿山和朝鲜白头山的泥土。文在寅和金正恩还用取自朝鲜大同江和韩国汉江的江水浇灌。松树旁的石碑上铭刻着“种下和平与繁荣”。

板门店,再次见证历史,成为半岛和平的新起点。

新华社 惠晓霜

朝鲜最高领导人金正恩与韩国总统文在寅27日第一次见面,谈一天,约定今年晚些时候再会面,且写入双方“宣言”。

### “跨过去”

金正恩27日早晨跨过军事分界线,在韩方一侧与文在寅合影。

韩方当日下午披露,文在寅当时发问:“您现在来到南侧,我什么时候才能到北侧?”

“不如现在就跨过去,试试看,”金正恩回答,牵着文在寅的手,跨过分界线进入朝方一侧。

电视画面显示,两人再次握手,金正恩把双手搭在文在寅的手上。

检阅韩方仪仗队时,文在寅告诉金正恩,仪式相对简略,如果金正恩今后愿意造访总统府青瓦台,他将举行更为隆重的仪式。

金正恩回应:如果受邀,愿意前往。

全天会晤结束后,双方签署一份宣言,内含一项内容,即文在寅今年秋天访问朝鲜首都平壤。

### 言和平

当天活动,以金正恩和文在寅在朝鲜半岛军事分界线上握手开始。

对话和会晤,则以两人之间寒暄开始。

金正恩说:“我高兴见到您,非常高兴。”

文在寅说:“高兴见到您。”

在两人签署的宣言中,双方同意在陆地、海洋和空中停止一切敌对行动,合作实现分阶段裁军,今年内宣布结束战争状态,推进朝鲜战争停战协定转化为和平协定,努力促成朝、韩、美三方会谈或朝、韩、美、中四方会谈,以建立持久、稳固的半岛和平机制。

双方确认以完全弃核方式实现半岛无核化的共同目标。

### 促交流

见面之初,文在寅问金正恩,旅途是否顺利,获得肯定答复。

双方在宣言中约定定期会晤,以热线电话方式就重大事件交换意见,共同推动朝鲜半岛和平、繁荣和统一。

另外,韩朝将合作推动先前所达成协议中的项目,实现共同繁荣;商定首先连接并升级东海线和京义线铁路和公路。

双方将在朝鲜开城设立联合联络处,以确保民间交流和合作通畅;双方定于8月15日恢复离散亲属团聚活动。